

## 全省率先打造“疾控+医院”医防联合体

## 探索医防融合“武进模式”

□本报记者 殷爱馨 通讯员 黄雅婷

为全面深化医药卫生体制改革,武进区在全省率先打造“疾控中心+医疗机构”医防联合体,并以医联体为支点,聚焦慢病管理等重点领域,优化“5+3+2”家庭医生服务体系,探索建立医防一体、主动服务、资源下沉的“武进模式”。

## 病有所医,探索打造县域医共体

日前,家住蠡河新苑的老廖到西湖街道社区卫生服务中心就诊,内科主治医师吴凯发现患者心电图异常,立即远程“求救”武进人民医院专家。“医共体专家远程会诊后,我们立即进行针对性用药并转诊上级医院。”吴凯告诉记者,救治中发现患者的右冠状动脉近端已阻塞70%,中段已阻塞99%,幸好抢救及时。

9月中旬,市民华丽英摔伤导致锁骨骨折,入住武进第五人民医院“联合病

房”。在这里,既能享受到三甲医院便捷、高效的医疗服务,还能享受到乡镇卫生院的住院报销比例。患者家属戈晔说:“专家到基层来,对我们来说更方便了。”

目前,由2家区级医院与15家乡镇卫生院组成的武进人民医院、武进中医院两大医共体,已建成共享的心电、影像、病理诊断、医学检验、消毒供应“五大集约化医疗服务中心”,为医共体内各机构提供一体化、同质化服务。“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级诊疗和就医新格局,正在逐步形成。

## 双向清单,建成4个医防联合体

医院是医防融合的重要着力点和落脚点,治病还要“防病”。武进区卫健局将破题方向瞄准公共卫生与医疗,通过“双向清单”制度,探索补齐公共卫生服务短板。

疾控骨干“下沉”基层,打开医防融合“大门”。武进区疾控中心免疫规划

科科长袁春燕在雪堰镇漕桥卫生院挂职近一年,她发挥疾控技术优势,主动服务、技术下沉,牵头开展了“前列腺早癌筛查项目”等3项医防融合项目,前移“首诊关”,建立“防控网”。

目前,武进区疾控中心与漕桥卫生院、西湖街道社区卫生服务中心等基层医疗机构合作,建成4个“疾控—医院”医防联合体,推动公共卫生机构主动融入医共体建设发展,聚力打造疾控、医院、患者三方受益的医防融合武进新模式。

## 校地携手,打造慢性病医防融合示范

慢性病是影响人群健康的重大公共卫生问题,如何整合优质资源,尽可能地“治未病”?武进给出的办法是:校地携手。

9月初,常州市慢性病医防融合综合试验区项目在武进启动,通过“政府牵

头、高校支撑、医防协同”的方式,创新性“整合式”管理模式,实现基于医防融合的全生命周期健康管理。

“漕桥镇河南村打头阵,经过业务培训的志愿者深入该村开展问卷调查。”武进区卫健局副局长周义红表示,南京医科大学与区卫健局将进行慢性病初筛,针对初筛高危人群开展影像及内镜精筛,实现分类管治,为慢性病筛查和风险评估、构建慢性病“防、筛、管、治、康”一体化防控体系开辟新路径。

做好慢病健康管理,必须守好“健康之门”。随着“家庭医生工作室”落户理想汽车、常州美硕电子有限公司,首家家医药师工作室在大学新村二社区卫生服务站挂牌成立,多需求、高质量的卫生健康服务离群众越来越近。

据悉,武进还将开展疾控监督员试点工作、社区疾病预防控制片区责任制试点工作,促进“医中有防”“防中有医”。

全国退役军人事务员  
师资培训在我市举行

本报讯(马军 芮伟芬)为提升退役军人事务员队伍能力素质,推动退役军人事务员职业建设向纵深发展,10月14日至18日,第二期全国退役军人事务员师资培训班在我市举办。来自全国32个省、自治区、直辖市有关退役军人事务负责同志共100余人参加培训。

退役军人事务部思想政治和权益维护司服务保障体系建设管理处相关同志、退役军人事务员职业建设工作专家委员会相关专家、常州大学专家学者分别围绕退役军人服务保障体系建设、退役军人事务员职业建设、退役军人事务员职业素养与技能提升等主题进行授课。现场还围绕退役军人事务员培训评价试点工作以及服务保障体系建设工作开展经验交流。

培训期间,全国退役军人服务保障体系建设管理推进会也在我市召开。

我市9集体3个人  
获全总表彰

本报讯(常工宣 秋冰)中华全国总工会近日下发《关于表彰全国模范职工之家、全国模范职工小家、全国优秀工会工作者的决定》。我市9个集体、3名个人荣获“全国模范职工之家”“全国模范职工小家”“全国优秀工会工作者”称号。

获“全国模范职工之家”的为:时代上汽动力电池有限公司、蜂巢能源科技股份有限公司、江苏龙城精锻集团有限公司、武进区洛阳镇总工会。

获“全国模范职工小家”的有:江苏开利地毯股份有限公司威尔顿车间工会、江苏金昇实业股份有限公司卓郎(常州)纺织机械有限公司工会、常嘉建设集团有限公司盛德国项目部工会小组、国家税务总局江苏省常州市武进区税务局牛塘分局工会小组。

市总工会组织部部长高海燕、中车常州车辆有限公司工会主席吴松涛和东方润安集团有限公司工会主席殷敏获“全国优秀工会工作者”称号。

第十届江苏省科普公益作品大赛:  
我市一作品获一等奖

本报讯(尤佳 许愿 陈蓓)记者15日从常州旅游商贸高职校获悉,在刚刚举行的第十届江苏省科普公益作品大赛中,该校罗红梅老师的作品《绿色环保有你有我》获得成人组人工智能生成艺术(AIGC)项目一等奖。据悉,全省仅2个作品获该奖项。

本次大赛以“热爱科学 崇尚科学”为主题,从弘扬科学家精神和科学精神、加快科技自立自强、倡导全民健康生活、坚持绿色发展、推动乡村振兴等角度,引导公众以多种艺术形式积极参与科普创作,为社会提供高质量科普资源。

常旅商积极组织师生参加了大学生组科普影视、成人组人工智能生成艺术(AIGC)两个类别的比赛。《绿色环保有你有我》以环保为主题,生动展现如何利用人工智能技术生成科普类艺术作品。

近年来,该校以多种形式广泛开展科学普及,培育创新精神,弘扬科学家精神,营造热爱科学、崇尚科学的校园氛围,提升学生科学素质水平。



## 柳工应急抢险救援推土机发运

10月13日上午,柳工应急抢险救援推土机发运仪式在柳工常州基地举行,数十台应急救援推土机交付。

应急救援推土机作为重要的救援装备之一,在抢险救灾、道路疏

通、废墟清理等关键环节具有不可替代的作用。

凭借在工程机械领域的深耕与创新,柳工扎实推进推土机业务,建立工程机械操作与维修人才培养机

制,并依托遍布全球的经销商网络,在需要时充分调动总部、经销商及直营公司资源力量,第一时间配合抢险救灾,展现“大国重器”的责任担当。

周茜 刘艺鑫图文报道

## “知识产权与创新”微专业在常州大学开班

## 政校企联合培养知识产权高端人才

本报讯(董心悦 范馨予)10月13日,“知识产权与创新”微专业开班仪式在常州大学举行,通过政府扶持与市场化结合的方式开展知识产权高端人才培养工作,首批学员30名。

随着产业创新发展,我市对知识产权专业人才的需求不断上升。此次市市场监管局(知识产权局)、常州大学、市知识产权保护中心、市知识产权协会多方协同,共同设置“知识产权与创新”微专业,依托常州大学开展招生

与教学工作,有针对性地提升企业人员知识产权保护与创新能力。

微专业重点面向我市创新型企业高管和知识产权管理人员招生,学制2年,分段集中授课。课程体系包括知识产权概论、专利法、专利申请实务等,注重跨学科融合,不仅涵盖知识产权基础等传统核心课程,还将引入知识产权信息利用、中美贸易中的知识产权问题等前沿课程,培养学员的创新思维和解决实际问题的能力。此外,还将通过课外实践、案例分析、走进企业等多种形式的教学活动,让学员深入了解知识产权在科技创新、产业升级中的重要作用,掌握知识产权保护和运用的实战技能。

据悉,微专业是2024年我市“启明星”知识产权人才培养行动的关键环节。自“启明星”活动开展以来,市市场监管局(知识产权局)已举办18场152学时各类知识产权培训,企事业单位知识产权管理人员近2000人次参加。

## 浦北新村变成“绿能小区”

□本报记者 唐秋冰  
通讯员 冷 阅 朱晚霞 蔡晓丹

10月14日,记者在天宁区兰陵街道浦北新村看到,刚刚竣工的停车场上,泊位整齐划一,光伏发电、储能、充电桩等综合功能配套齐全,还设置了休息区。停车场的改造既解决了小区居民的停车难问题,更扮靓了整个小区的居住环境,获得小区居民的好评。

改造后的浦北新村停车场总面积约18000平方米。其中,绿化面积4800平方米,休闲广场面积1200平方米,配套光伏面积1073平方米,储能容量466千瓦时。停车场共设停车位428个,其中104个配置为充电车位,41个停车位专供小区居民临时

停车使用。

新能源汽车在该停车场的充电价格分“谷、峰、平”三个时段,谷时段充电价0.68元/千瓦·时,峰时段充电价1.25元/千瓦·时,平时段充电价0.78元/千瓦·时。

浦北新村停车场是今年天宁区老旧小区改造“四个一”的典型,即建一批新能源充电桩、建一座光伏电站、建一座绿能休闲体验站、建一批光伏多功能休闲座椅。该项目结合老旧小区改造,对浦北新村的公共设施进行完善与提升。兰陵街道相关负责人介绍:“我们创新老旧小区新能源建设的集成模式,盘活现有小区资源,把新能源改造规划融入其中,让老旧小区变身成‘绿能小区’。”

市纪委监委派驻市城管局纪检监察

组组长黄克宇介绍,新增停车位和开放共享停车位今年纳入了我市民生实事项目,全市计划新增10300个公共停车位,新增开放共享武进区水利局北广场停车场、青龙供电所等20家单位的停车资源,各辖市区充分挖掘零星空地、临时闲置地块等空间资源,增加公共停车位供给。截至目前,全市已完成新增公共停车位11340个,开放共享单位20家。

此外,我市积极推进公共停车场“无感支付”,市民通过搜索“常畅充”微信小程序进行无感签约,即可实现无需排队、无需等待,自动快速缴费离场,提高通行效率。至今年底,全市公共收费停车场争取覆盖95%以上,全面实现“一个平台、统一入口、一次签约、通停通付”目标。

## 市人大常委会就全民健身设施建设进行调研

## 广泛开展全民健身活动

本报讯(王飞寒 芮伟芬)10月16日,市人大常委会副主任许峥带队调研我市全民健身设施建设工作,部分市人大常委会委员参加调研。

调研组实地察看了钟楼区五星幼儿园、童子河体育公园、新北区(薛家)全民健身中心、新龙湖足球公园等地,详细了解健身设施的建设、管护、运营、使用等情况,并对由市体育局牵头实施的民生实事项目进展进行了调研。

今年以来,市体育局以贯彻落

实《全民健身条例》为抓手,结合创建国家全民运动健身模范市,新、改扩建体育公园8个、健身步道118.3公里,新建、更新村(社区)全民健身路径点457个。

调研组指出,全民健身是人民群众增强体质、健康生活的基础和保障,要加快构建更高水平的全民健身公共服务体系,广泛开展全民健身活动;要以人民为中心,以健康为根本,推动全民健身和全民健康深度融合,积极推广覆盖全生命周期的运动健康服务,不断推动我市全民健身事业高质量发展。

## 市政协开展民主监督活动

打造农业品牌  
提升农业品质

本报讯(郑雨露 徐明星)10月18日,市政协组织农业农村界别委员前往金坛稻麦科技示范基地和金坛数字化渔场,就“打造农业品牌、提升农业品质”开展民主监督活动。市政协副主席唐华新参加活动并讲话。

近年来,我市持续加强农业品牌建设,通过讲好农业品牌特色故事,培育出一批具有鲜明地域特色和市场竞争力的农产品品牌。其中,长荡湖大闸蟹、溧阳青虾已成为中国农产品区域公用品牌产品,而天目湖白茶、金坛雀舌、阳湖果品、

建昌红香芋等多个省级农业品牌也在市场上享有盛誉。

唐华新表示,农业品牌是农业竞争力的核心标志,是现代农业的重要引擎,更是乡村振兴的关键支撑。要做优品质,不断夯实品牌培育基础,做足鲜的文章,筑牢品质根基,培育品牌经营主体;要做强宣传,积极传递品牌内涵优势,充分运用好新媒体,增强品牌传播能力,提升特色活动成效;要做精服务,着力推进品牌产销对接,打造公益平台,推进精准营销,完善品牌服务,带动群众就业增收,以产业振兴助力乡村振兴。

## 专家在溧探讨低空经济发展

本报讯(郑燕波 陈怡)10月17日上午,江苏省无人机产业创新联盟理事会在溧阳举行,低空经济南航校友企业家研讨会同时召开,来自高校、企业及行业专家共同探讨无人机产业创新与低空经济的发展路径。

溧阳于2015年规划建设长荡

湖通用机场和无人机小镇,2021年建成常州首座A1类通用机场,现有18家低空经济企业、13家高端科创平台,并系统规划低空经济,出台系列政策,成立产业子基金。至2026年,该市将力促低空经济产业集聚、创新提升、设施完善、应用多元,打造长三角地区低空经济发展县域高地。

我市开具首张住宅  
专项维修资金电子票据

本报讯(唐文竹 吴亚男)10月14日,我市成功开出首张“江苏省住宅专项维修资金专用票据(电子)”,标志着我市住宅专项维修资金专用票据打通数字化改革“最后一公里”,正式开启电子化时代。

电子票据管理改革是深化“放管服”改革的重要内容。据了解,今年以来,市住保中心严格落实全省财政电子票据管理改革要求,积极对接市财政局财政票据系统,采取“信息化+数据化+智能化”手段,高效处理住宅专项维修资金电子票据,实

现数据“一张网”、信息“一条路”。业主在缴存住宅专项维修资金后,通过手机简单操作即可获得住宅专项维修资金电子票据,真正做到了“让信息多跑路、群众少跑腿”。

下一步,市住保中心将继续围绕“优化营商环境”服务大局,深入推进维修资金信息化服务,优化电子票据系统平台,加快推进维修资金线上缴存功能上线,持续提升管理力度、服务温度和办事速度,以高效、便捷的政务服务水平,提升人民群众的体验感、获得感 and 幸福感。

## 常州“老外贸”抢抓整车“出海”机遇

## 在霍尔果斯打造出口基地

本报讯(记者 杨成武)日前,40余辆自主品牌国产汽车在霍尔果斯海关办完通关手续后,由新疆霍尔果斯公路口岸驶往哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、俄罗斯等国家。这是常州外贸人顾海峰的新生意:将国产整车出口中亚等地区,并销往海外。

霍尔果斯口岸是全国最大的汽车出口陆路口岸,今年以来,从霍尔果斯出口的商品车呈“井喷式”增长,顾海峰与人合伙创办的霍尔果斯亚欧国际供应链有限公司,已成为当地最大的整车出口物流企业。

和传统的出口模式相比,平行出口绕开了品牌和官方经销商,省去较多的中间环节,从而降低成本,让出口的汽车在海外形成价格优势。中国乘联会报告显示,随着国际环境的变化,平行出口呈现爆发式增长,2023年出口数量达到30万辆以上。

今年50岁的顾海峰是一名“老外贸”,去年到新疆创业。他说,霍尔果斯是亚欧“黄金通道”,近年来,国产汽车尤其是新能源车在海外市

场具备较强竞争力,不少车企尚未覆盖的海外市场成为平行出口车企的机会。新车主要通过“笼车转载”的形式运往境外,每辆一次可运输6—8台车。通过这种方式,一星期左右便能将车交付到海外客户手中。吉利、长安、长城、理想等品牌的一些车型较受青睐,尤其是增程式车型。

顾海峰公司的业务,涉及整车仓储、运输和报关。目前,从霍尔果斯出口的整车最大市场是俄罗斯。今年,阿塞拜疆、格鲁吉亚、亚美尼亚等“高加索三国”对中国新能源车的需求量大增,当地也不断推进贸易便利化,开辟出口车辆专用通道,实现全天候通关,进出口车辆随到随放。上牌、保险等配套服务也日趋完善,给企业发展提供了便利和保障。公司从去年7月成立至今,已外销商品车3000多辆,贸易额近6亿元人民币。

顾海峰坚定看好国产汽车出口前景:“平行出口车在海外市场的销量增长,正是我国整车出海大幅提升的缩影。自主品牌汽车尤其是新能源汽车竞争力不断增强,海外市场份额还将随之不断提升。”